«Обратный ход» или решение задач с конца

В этой теме мы рассмотрим задачи, решаемые «с конца», то есть от конечного результата к исходным данным (например, надо вынести из комнаты шкаф, пройдет ли он через дверь? – Пройдет, так как через дверь его внесли). С этим методом мы познакомимся на конкретных примерах:

Пример 1.
Мать принесла домой сливы. Сереже она дала третью часть всех слив и ещё 3 сливы, Люде – третью часть оставшихся и ещё 2 сливы. Половину оставшихся после этого слив она отдала отцу, а последние 6 слив взяла себе. Сколько слив принесла мать? Сколько слив получил каждый?

Решение. Пусть деление слив происходило в три  этапа:

1 этап: Сережа получил треть всех слив и еще три сливы;

2 этап: Люда получила треть оставшихся слив и еще 2 сливы;

3 этап: отец получил половину оставшихся слив, а матери достаются 6 слив.

Так как отец получил 1/2  оставшихся слив, то ему и матери досталось поровну, то есть по 6 слив. Значит, перед третьим этапом у матери было  6+6 =12 слив. После того, как Люда получила треть оставшихся слив, у матери осталось  12+2 =14  слив, которые составляют 2/3 от количества слив, имеющихся у матери перед вторым этапом. Значит, перед вторым этапом у матери было 
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 слива, и Люда получила 21 - 12 = 9 слив. Так как Сережа получил треть слив и еще 3 сливы, то после того, как мать отдала ему эту треть, у неё осталось 21 + 3 = 24 сливы, что составляет 2/3 от общего количества слив. Значит, у матери было  слив, и Сережа получил 36 - 21 = 15 слив. 

Попробуйте решить эту задачу, составляя уравнение, и Вы увидите, что этим методом гораздо удобнее решать такие задачи.  

Пример 2. На озере расцвела лилия. Каждый день число цветков удваивалось и на 20-й день всё озеро покрылось цветами. За сколько дней покрылась цветами половина озера?

Решение. Начнем с конца. Пусть сегодня половина озера покрылась цветами. Когда покроется всё озеро? Завтра! И это будет 20-й день. 

Ответ: за 19 дней.

Задачи для самоконтроля

1. Мать купила яблоки. Два из них взяла себе, а остальные разделила между тремя своими сыновьями. Первому она дала половину всех яблок и половину яблока, второму – половина остатка и ещё половину яблока, третьему – половину нового остатка и оставшуюся половину яблока. Сколько яблок купила мать, и сколько яблок получил каждый из сыновей?
2. Поставили самовар, а потом 7 раз садились пить чай  и каждый раз выпивали  половину имеющейся в нем воды. Оказалось, что после этого остался всего стакан воды. Сколько воды  было в самоваре перед чаепитием?

3 .Я задумал число, отнял 57, разделил на 2 и получил 27. Какое число я задумал? 
4.На праздник купили торт. Но ели его очень интересно – к торту подходил человек и съедал половину того, что осталось. Всего торт ели 5 человек, а пришедшему последним (пятым) Стасу, отдали все, что осталось – полкило торта. Сколько весил торт в начале (чтобы вы не удивлялись, гости были очень большие и очень голодные)? 

5.Некто прогулял 
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 урока. На следующий день он прогулял половину урока. Каждый день количество прогулянных уроков увеличивалось в два раза. На десятый день он впервые прогулял все уроки. На какой день он прогулял четверть уроков, если их количество в каждый день одинаково. 

6.Хулиган Лёша с занятия украл много спичек. По дороге другие ребята увидели его и каждый забрал у него несколько. Вова забрал треть, Вася – треть оставшихся, Гриша – ещё треть оставшихся, Толя – тоже треть оставшихся. В итоге Лёша сжёг 16 спичек, и у него после этого спичек не осталось. Сколько у него их было? 

7.Три мальчика делили 120 фантиков. Сначала Петя  дал Ване и Толе столько фантиков, сколько у них было. Затем Ваня дал Толе и Пете столько фантиков, сколько у них стало. И, наконец, Толя дал Пете и Ване столько, сколько у них к этому моменту имелось. В результате всем досталось поровну. Сколько фантиков было у каждого вначале?

8.Спортсмен решил поставить новый рекорд. Он установил гладкий столб высотой 57 км и начал на него залезать. Известно, что за день он проползает вверх 5 км, но за ночь сползает вниз на 1 км. На какой день он доползёт до конца? 

9.Крыс Васька решил переплыть Волгу. Сначала он проплыл половину ширины реки и ещё полкилометра. Потом он проплыл половину того, что осталось и ещё полкилометра. А затем опять это повторил. В итоге ему осталось полкилометра, которые он через некоторое время благополучно завершил. Сколько всего проплыл крыс Васька? 

10.На 5 озер села стая гусей. На первое озеро села половина стаи и еще полгуся, на второе – половина оставшихся гусей и еще полгуся, на третье – половина нового остатка и еще полгуся, на четвертое – половина оставшихся после третьего озера и, конечно же, еще полгуся, на пятое озеро села половина нового остатка и последние полгуся. Сколько гусей летело в стае?

11.Вася, Петя и Коля делят между собой конфеты. Сначала Вася взял себе 20% всех конфет и еще 12 конфет. Затем Петя взял 25% оставшихся и еще 15 конфет, и, наконец, Коля взял 30% оставшихся после этого конфет и еще 21 конфету. В результате все конфеты оказались разобраны. Кто из мальчиков взял конфет больше?

12.Преподаватель придумал несколько задач. За первые пятнадцать минут школьники решили две трети всех задач и ещё две трети задачи. За вторые – три четверти всех оставшихся задач и ещё три четверти задачи. За оставшееся время школьники дорешали все его задачи, решив половину оставшихся и ещё ползадачи. Сколько задач придумал преподаватель? 

